## 9 наша история

"Славгородские вести", 4 ноября 1999 года

В 1978 году Сибирское отделение издательство «Наука» выпустило книгу В. Т. Агалакова «Советы Сибири (1917-1918 гг.)». Рассказывая об участии представителей Сибири и Дальнего Востока во втором Всероссийском съезде Советов в Петрограде, автор среди 38 делегатов называет Петра Семеновича Парфенова (Петра Алтайского), посланного в столицу Славгородским Советом. В качестве одного из подтверждений Агалаков ссылается на воспоминания Парфенова «Из Сибири - на Гатчинский фронт», напечатанные в журнале «Пролетарская революция» (№ 10 за 1926 год). Перелистаем некоторые из его страниц.

ностей, поэтому решено исключить его из членов управы, хотя, как заметил он сам, был в ее составе «единственным подлинным крестьянином, имеющим свое хозяйство и большие связи с деревней; несмотря на то, что был избран в управу Славгородским уездным съездом крестьянских депутатов». Эсеры, когда им было выгодно, забывали об интересах крестьян.

В Ново-Николаевске (теперь Новосибирске) Парфенов устроился на поезд Иркутск - Петроград. Во многом помогла и военвойти только с пропуском».

В Смольном Петр Семенович встретил своего товарища по Барнаулу делегата местного совета, старого большевика М. Цаплина, который приехал раньше. Цаплин предложил Парфенову перенести вещи в его комнату и рассказал о событиях в Петрограде и на съезде. Пройдя регистрацию в мандатной комиссии, Парфенов побывал на заседаниях всех фракций: от большевиков до левых эсеров.

После завершения работы II-го Всероссийского съезда, утром 10

## Первая глава «Записок об Октябрьских днях» (такой подзаголовок дан воспоминаниям) называется «На 2-й съезд Советов». «Октябрь 1917 г., - пишет Парфенов, - застал меня на Алтае. Я был рая прибыла на Алтай из Уфимс-

Первая глава «Записок об Октябрьских днях» (такой подзаголовок дан воспоминаниям) называется «На 2-й съезд Советов». «Октябрь 1917 г., - пишет Парфенов, - застал меня на Алтае. Я был членом Алтайской губернской земской управы и членом губернского бюро РСДРП большевиковинтернационалистов. В губернские центры я избран был от соответствующих организаций Славгородского уезда, с которыми поддерживал весьма тесную связь. 18 октября (ст. ст.) Славгородский Совет рабочих и солдатских депутатов телеграфировал мне:

«Уполномочиваем вас нашим делегатом на II съезд Советов. Требуем передачи всей власти Советам. Согласие телеграфируйте. Председатель совдепа Шевченко»

Я дал согласие. Барнаульский совет выдал мне необходимые средства и документы. Съезд назначался на 25-е, поэтому приходилось спешить».

На Алтай Парфенов приехал «от ВЦИКа крестьянских депутатов». Он, скорее всего, имеет в виду эсеровский исполнительный комитет Совета крестьянских депутатов, который был избран на 1 Всероссийском съезде крестьянских депутатов, происходившем 4-28 мая (17 мая - 10 июня) 1917 года в Петрограде. Главными организаторами выступали эсеры. Они повлияли на выбор делегатов на местах. На съезд прибыли 1115 делегатов от губернских крестьянских съездов и армейских крестьянских организаций. Военные делегаты представляли деревенскую бедноту.

Парфенов происходил из много-

кой губернии, спасаясь от голода, в 1913 году. До призыва на военную службу Парфенов батрачил на местных богатеев, затем был солдатом и офицером на румынском фронте. Съезд превратился в место борьбы большевиков против эсеров за крестьянские массы. Большевистская фракция съезда работала под руководством Ленина. Владимир Ильич обратился с открытым письмом к делегатам съезда, выступал с речью по аграрному вопросу, предлагая объявить землю всенародной собственностью и немедленно приступить к бесплатной передаче помещичьих земель крестьянам, не дожидаясь созыва Учредительного собрания. Большинство делегатов принадлежало к состоятельному крестьянству, и эсерам удалось провести свои резолюции. Однако речь Ленина, изданная затем в виде брошюры, сыграла большую роль в деле завоевания трудящихся крестьян на сторону большевиков.

Земская управа, где работал Петр Семенович, состояла в основном из эсеров и решила не отпускать Парфенова в Петроград. Ее руководители не желали, чтобы Парфенов содействовал «государственному перевороту и захвату власти большевиками». На второй день после отъезда Парфенова появилось постановление управы. Там было сказано, что Парфенов запустил дела в подведомственных ему отделах, уклонялся от выполнения обязан-



ная форма. Петр Семенович был капитаном инженерных войск.

После различных приключений (однажды у Ялуторовска чуть не лишились паровоза) в два часа ночи на 26 октября поезд подошел к дебаркадеру Петроградского вокзала. Кое-как переночевали в грязном зале, а утром через справочное бюро по встрече делегатов удалось вызвать грузовик, который всех (около 10 делегатов) доставил в Смольный. «Здесь, - рассказывает Парфенов, - еще заметна была борьба: все главные подъезды охранялись усиленными рабоче-солдатско-матросскими караулами; виднелось несколько пулеметов и два полевых орудия; внутрь можно было

ноября (по новому стилю) Парфенов послал большую телеграмму Центральному Исполнительному Комитету, избранному в мае 1917 года на I съезде Советов солдатских и матросских депутатов румынского фронта и Черноморского флота, членом Президиума которого он состоял. В ней он сообщал о событиях, предлагал приступить к организации Советской власти.

«Примерно такую же телеграмму, - пишет Парфенов, - я решил послать Барнаульскому совдепу. Тов. Цаплин (он родом из г. Шуи) как его председатель, вместе со мною под нею подписался. Отказался это сделать только тов. Елькович, меньшевик - интернационалист, второй делегат от Барнаульского совета. Впоследствии выяснилось, что телеграмма была задержана в Барнауле Алтайским губернским комиссаром Окороковым и Совету не передана».

В эти дни у всех было праздничное, даже примиренческое настроение, только после участия в утреннем (11 ноября, по новому стилю) заседании нового ВЦИК Парфенов понял сложность обстановки в стране. Окончательно ему все стало ясно после встречи в тот же день в Смольном с Владимиром Ильичом Лениным.

В. ИЛЬИН. На рисунке П. С. Парфенов в 1920 году. Автор художник В. Ф. Наговицын.